

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In strainatate: " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In Romania: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 80 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. Scrisorile nefrancate se refuza.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Londra, 3 Martie.
„Times“ află, că principete de coroană german s'ar fi exprimat față cu educatorul unuia din fiii săi ast-fel: „Principii trebuie să învețe să urmeze, după cum stău azi împrejurările, o politică liberală; altminterea n'au nici un viitor.

Washington, 4 Martie.
Datoria publică a scăzut în Februarie cu 7,630.000 dolari. La finalul lunii trecute se afla în visteria statului 306,270,000 dolari. (Un dolar are 5 franci R.)

Paris 3 Martie.
Guvernul va începe negocierile cu cabinetul din Londra, în privința transportării criminelor recidiviști la H-bridge și Madagascar. Aceste teritorii sunt numai după nume franceze, în adevăr ele sunt posesiuni engleze.

După în vederea vice-președintelui Uniunii republicane cu ministrul președinte Ferry, de sigur se va respinge propunerea de revizuire. Legiștii au decis să se abțină de la vot; numai radicalii și bonapartiștii vor vota pentru revizuire. — Se zice că Barrère va fi numit după încheierea conferinței Dunărene, director de secțiune în ministerul de comerț.
In Senat baronul Lareinty a cerut să i se tipărească cuvintele ce i le-a adresat lui Thibaudin: „Un ofițer care și-a călcat cuvântul se poate pune în disponibilitate?“ Președintele declară că nici el nici stenograful n'au auzit întrebarea, prin urmare cererea d-lui Lareinty se respinge.

Londra, 3 Martie.
„Economist“ vorbind despre conferința dunăreană, s'ajunge la concluziunea, că numai Austria are cel mai mare interes să atârne controlul asupra Dunării de ea. Interesele Rusiei nici pe departe nu sunt așa importante la Dunăre, ca ale Austro-Ungariei. Interesele Angliei se mărginesc în aceea, ca cestiunea Dunării să se rezolve cât se va putea în sens pacific, ca nu cum-va chestia orientală să vie iar pe tapet, din cauza neînțelegerilor dintre Statele balcanice. Dorința Angliei e, ca interesele Statelor riverane să fie respectate. Mult nu trebuie să pretindă nici aceste State, până când prin confederațiune nu se vor fi făcut mai tari. Înainte de toate, conferința să stabilască un perfect aranjament al intereselor tuturoare, dacă nu vopsește ca neînțelegerile de la Dunărea de jos să ia cu timpul proporțiuni regretabile.

Londra, 3 Martie.
Una din autoritățile juridice ale Angliei se îndoiește dacă guvernul Statelor-Unite va estrada pe irlandezii Byrne, Sheridan și Welsh, de oare-ce tratatele existente de estradare stipulează anume, că se vor estrada numai acei criminali cari au omorât sau au încercat un asasinat cu scop d'a omori pe cine-va, iar nici de cum pentru participarea la comploturi. Prin urmare, dacă din depunțiunile lui Carey nu rezultă alt-ceva de cât numai faptul, că cei trei au conspirat în contra guvernului, estradarea nu poate avea loc.

Paris, 3 Martie.
„Memoria Diplomatique“ anunță, că între Anglia și Franța negocierile au început din nou, în privința aranjării intereselor reciproce în Egipt.
Poarta a însărcinat pe ambasadorul său din Londra să se înțeleagă, în privința dărâmării fortărețelor de pe marginile Dunării, cu reprezentanții celoralte Puteri. În contra hotărârii tratatului de la Berlin, Bulgarii armează acele fortărețe, în loc să le dea jos.

Steyr, 3 Martie.
În urma unui avis special al directorului general Werdnli, care actualmente se află în Paris, s'au concediat din fabrică 400 de lucrători, din cauză că e puțin de lucru. Pentru Steyr împrejurarea aceasta e de regretat, de oare-ce numărul lucrătorilor, care mai înainte se urca la 6000, acum s'a redus sub 2000.

Londra, 3 Martie.
Camera Comunelor a d-ștat asupra creditului supranumerar pentru expedițiunea egipteană. Ministrul de război Chuders a declarat, că cheltueile anului financiar curent împreună cu creditul supranumerar au trecut peste 16 milioane. Veniturile însă încep să se înmulțască și se speră că ele vor trece cu 500—750,000 de lire sterlinge peste profit.

S'a primit în uzanimitate, ca India să participe cu 500,000 l. st. la acoperirea cheltueilor expedițiunii egiptene.

Petersburg 3 Martie.
Se anunță, că în mai multe cartiere a le Capitalei s'au făcut mai multe arestări. Poporațiunea e foarte îngrijată de cele ce se vor mai întâmpla, de oare-ce nihilistii, și de-pre aceasta toată lumea e convinsă, sunt hotărâți să se afirme viguros. Autoritățile veghează ziua și noaptea.

Viena, 3 Martie.
Cu ocaziunea desbaterilor bugetare deputatul Schönerer a propus să se reducă din lista civilă a împăratului două milioane, care sumă s'ar putea întrebuința, nu spre a acoperi o parte din deficit, ci pentru dotarea unui institut în care vrârii infirmi să aște aasil. Propunerea s'a respins.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

5 Martie — 3 ore seara.

Londra, 5 Martie.
„The Times“ anunță că conferința dunăreană să va întruni mercuri și că Englitera va prezenta, în privința chestiunii Kilia, o moțiune acceptabilă de către Rusia. Conferința va putea ast-fel să termine lucrările sale în această seară.

După informațiunile lui „The Daily News“, turburările se măresc în Arabia; fostul Mare-Șerif al Mecii ar fi fost arestat.

Se telegrafiază din Constantinopole la același ziar că Sultanul are intențiunea d'a numi pe Edhem pașa Mare Vizir.
(Havas).

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 22 Februarie.

Nu e zi lăsată de la Dumnezeu, în care să nu ni-se aducă șcirea, că emigrațiunea Musulmanilor din Dobrogea, se urmează pe o scară destul de întinsă.

Noi am atras atențiunea guvernului, în mai multe rânduri, asupra acestui fapt, de o importanță excepțională în timpurile de față, — dar, cu intristare am văzut, că nici o altă măsură de îndreptare nu s'a luat, de cât aceea de a se trimete d-nu Remus Opran prefect al județului Constanța.

Lăsăm la o parte ca tot d'a-una oare animositate de politică militantă, și voim să lărgim cadrul chestiunii până în marginele interesului general al statului român.

Este dovadă de o rară nepricepere politică, să nu găsești mijlocul, vremelnic chiar, de a împiedeca o emigrațiune a populațiunii dobrogene, atunci când, la ordinea zilei se află arzătoarea chestiune a drepturilor țărmurenilor Dunării. — Când noi susținem și argumentăm că suntem stăpâni pe cea mai mare parte a laturilor fluviului, și că, în aceste condițiuni, nimeni nu are drept să se amestece în ocăruierea noastră interioară, — avem dreptate. — Ce vom avea însă să răspundem, când ni se va opune, de către vrăjmașii noștri, că nu suntem în stare să ne păstrăm populațiunea noastră, nu putem să i înțel-gem spiritul, nu ne stă prin putință să dăm niște legi cuvineoase care s'o lipească și mai mult de solul Dobrogei, în loc s'o depărteze? Nimic.

Și încă, am fi cu mult mai îngăduitori când am ști că viții legilor este atât de mare și conștiința celor ce le aplica atât de întreagă, în cât să fie absolută imposibilitate de a tempera rigorile sau de a interpreta înconștințele acestor legi în sensul favorabil populațiunii musulmane. — Dar când cunoaștem foarte bine că o lege administrativă este bună sau rea, după cum cel ce este chemat s'o aplice, o aplică cu tragere de inimă și cu blândețe, — suntem îndreptățiți să întrebăm pe șefii ocăr-

muirei dobrogene: pentru ce emigrăză Turcii?

In special, vorbim despre sangiacul Tulcei.

Avem informațiuni că o parte din Musulmanii cari emigrează, merg întâi la vice-consulul Rusesco, căutând să l intereseze la soarta lor cu speranța că acesta va interveni pe lângă guvernul regal, spre a le indulci soarta. — Se înțelege că consulul are destulă înțelepciune spre a nu se amestece în treaba altora.

Cu toate astea am voi să știm cu precizie până la ce punct emigranții au drept să se plângă de autoritățile noastre. Știm că una dintre legile pe cari ei le consideră ca vexatorii drepturilor lor, este legea serviciului militar ce a devenit obligatorie și pentru dâșii. Convenim că această măsură trebuia să li se aplice și lor, ca unora ce sunt cetățeni români, și se bucură de drepturile și protecțiunile ce le acordă legile țării. Totuși, este mod și mod de a aplica o lege.

Un om cu tact și cu puțină prevedere, poate să ungi cu miere hăpurile cele mai amare, și pacientul să le înghită fără să aibă conștiința de amarăciunea lor. Chestiune de a proceda. — Pentru aceasta însă, se cere o înaltă idee de chemarea funcționarului care merge într'o provincie nouă, să reprezinte un guvern, o întreagă țară, față cu populațiunea autohtonă. E întrebare dacă funcționarul nostru are această conștiință a datoriei lor.

Astăzi nu voim să facem proces nimănui. Observațiunile noastre sunt mai mult un apel la patriotismul celor ce ne reprezintă în ochii Turcilor, spre a determina o reacțiune favorabilă nouă. De o-cam-dată, chiar ca chestiune de oportunitate.

Cunoaștem caracterul Turcilor și știm cât trebuie cine-va să aștepte de la fanatismul lor, în toate direcțiunile.

Să nu se uite însă, că, de la trecerea Dobrogei în posesiunea noastră, populațiunea întreagă a trăit nespusă nici unei dari, până în vremurile din urmă. A'i aplica de odată toate sarcinile statului, fără nici o tranziție, e cam ruguros.

De aceea am zis că trebuie multă causticitate de spirit și multă bunăvoință în aplicarea legilor statului român, unei provincii alipită de curând.

În această privință, cel mai bun exemplu ni'l dă d. prefect de Constanța, acela care a știut să se facă atât de iubit de populațiunea județului său, și a ridicat atât de sus prestigiul statului nostru în Dobrogea, chiar în față cu străinii. Dacă și la d-sa se întâmplă emigrații, de sigur acestea provin din bunul plac al Musulmanilor spre a se retrage în A-ia sau în țara proprie zisă a Sultanului.

Noi, astăzi, față cu importanta cestiune a Dunării, și spre a nu face să scadă, în considerățiunea Europei, dreptul și puterea noastră pe amândouă țărmurile fluviului, — cerem guvernului și facem apel la toți funcționarii publici din provincia transdunăbiană, să ia măsurile cele mai urgente și mai suportabile contra acestui emigrațiunii, care, în mâna unuia inimic invidios, poate deveni o armă în contra noastră înși-ne.

CRONICA ZILEI

D. comite Corti, ambasadorul Italiei la Constantinopole, era așteptat aseară în București.

După cum am spus deja, ieri era ziua hotărâită pentru alegerea unui sindic și a unui membru la bursa de comerț din capitală.

Alegătorii însă au fost prea mândri pentru a-și face datoria, și alegerea s'a amânat.

De la 16 la 21 Februarie, s'au protestat 26 polițe la trib. de comerț din capitală.

Mai toate jidovești.

Hoțul celor 28 de mii de lei al negustorului Cohen din Lipsani se zice că pe-trece pe la Viena.

Pentru prinderea lui s'a pus un premiu de 100 de lei.

Poliția vieneză el caută în ruțu capului.

Trenurile de peste Milcov și de la Predeal sosesc cu întârziere, din cauza zăpezii ce a căzut în mare cantitate în aceste părți.

Procesul Agemolu-Klein continuă încă la tribunalul comercial de Ilfov.

Ieri-noapte s'a sinucis într'un hotel din Galați un tânăru, ca de vre-o 18 ani. Se numia, se zice, A. Nerdlinger.

De la 12 până la 19 Februarie, în București s'au născut 150 de copii, între cari 15 jidani, — și au murit 153 de oameni, printre cari numai 7 jidani.

Printre boale, vedem și febrele tifoide cu 8 victime.

Școala de comerț din București și-a suspendat cursurile azi, din cauză că cinșita Primărie nu mai vrea să dea lemne de încălzitul localului. Ba încă aflăm, că o adresă a Primăriei ar fi imputând directorului acelei școale că n'a făcut economie. Noi știm că d. Ștefanescu, care ar fi în drept să șesează în localul școalei, nu numai că nu șade acolo, nu numai că nu întrebuințează din lemnele primăriei, dar încă de multe ori a dăruit de la sine câte-o căruță-doe.

Același lucru despre externatul secundar. Școala e gata să se închidă din lipsă de lemne. — Am ruga pe d-d-nii sfetnici să meargă să și ție seziințele în clasele copiilor, — iar copii să treacă cu clasele la sfat. — Ar fi numai o schimbare de situații.

Bugetul eforiei spitalelor civile din București pe 1883 prezintă la veniturile și cheltuieli, 2,959,253 lei.

Bugetul casei de depuneri, consemnațiunii și economiei prevede la cheltuieli, pentru exercițiul 1883-84, cifra de 250 255 lei, contra 265,046 în 1881 și 254,215 în 1882.

Joi, 24 curent, se va da un prânz mare la Palat, în onoarea, se zice, a membrilor Senatului și Camerii.

Un țăran din Dragoslavele ne aduce o scrisoare de mulțumire pentru d. deputat Schileru.

Consiliul județului Dolj este convocat în sesiune extraordinară, pentru ziua de 12 Martie 1883, spre a se ocupa cu obiectele următoare :

Să cerceteze și aprobe compturile casei aceluiași județ pentru anul 1881—1882. — Să autoriseze facerea nece-arelor virimente de fonduri în bugetul județului pe exercițiul 1882—1883. — Să se pronunțe asupra m dului construcțiunei palatului de justiție. — Să ia cunoștință de ordinul ministerului lucrărilor publice, Nr. 681, prin care s'a respins votul consiliului pentru prelungirea termenului de percepere a taxei de trecătoare pe podurile de pe apa Jiu, la punctele Breasta și Jitlanu.

Un decret regal confirmă :

La Herța pe d. Vasile Erinov, ca primar; ear pe dd. căpitan Teodor Gheorghiu și Gh. Tazlăoanu ca ajutori ai primarului.

La Urziceni, pe d. Cănuță Ionescu, ca primar; ear pe dd. Constantin Ginculescu și Tase Anastasiu ca ajutoare primarului.

Numiri în ramura didactică.

D. M. Steureanu s'a numit provisoriu în funcțiunea de profesor la catedra de limba germană de la școala fiilor de militari din Craiova.

D. Gheorge Zorifopolu e numit provisoriu în funcțiunea de profesor la catedra de științele fisico-chimice de la școala fiilor de militari din Iași.

Se va deschide câte o farmacie în comunele Bechet din județul Dolj, Ostrovu din județul Constanța, Strehala din județul Mehedinți, Săveni din județul Doro-hoiu, Zimnicea din județul Teleorman și Sulina din județul Tulcea.

Concursul se va ținea la 4 Aprilie. Acest concurs va consta din următoarele 4 probe :

Una inscrisă din materia medică, pentru care se acordă candidaților un timp de trei ore; — una practică constând într'un preparat chimico-farmacologic, pentru care se acordă candidaților un timp de 8 zile de la ziua fixată; — o probă orală din chimia generală farmaceutică, pentru care se acordă concurenților câte 10 minute de reflecțiune și alte 10 minute pentru a răspunde la cestiune; — o probă care va consta în recunoascerea drogurilor.

CEȘTIUNEA DUNAREI

Cetim în „Neue freie Presse“ :

Conferința dunăreană a prelungit puterile comisiei dunărene pe cinci-sprezece, nu pe opt-sprezece ani, cum se anunțase mai înainte. Pentru redactarea protocoalelor s'a numit un comitet compus din reprezentantul rus baronul Mohrenheim, din representații Austro-Ungariei și Franței, anume contele Carolyi și d. Barrère și din atașatul comercial al ambasadei britanice din Paris, d. Crowe, ca secretar. Comitetul trebuia să depună Lunii protocoalele, după care Mersuri se va ține seziința finală. În privința rezultatelor conferinței două opinii circulă: după una, aceea a Rusiei, Franței și până la un punct oare-care Anglia, rezultatele se consideră ca perfect mulțumitoare; mai cu seamă Rusia, care și își vâzu pretențiunile în privința brațului Kilielii rezolvate în mod practic, e foarte satisfăcută; restricțiunea ca supravegherea comisiei dunărene europene să se întindă de la Prut până la Chilia, unde unul din țărmuri e românesc, nu atinge concesiunile Rusiei, de oare-ce gurile Ocicof sunt supuse exclusiv jurisdicțiunei rusești, prin ceea-ce Rusia a sfâșiat tratatul din Paris, prin care se prescria că toate trei gurile Dunărei, fără excepțiune, vor fi puse sub supravegherea comisiei europene.

A doua opinie asupra rezultatului conferinței, împărtășită de acele puteri cari au aderat la concesiunile făcute Rusiei cu oare-care esitare, este că Rusia, în fond, tot n'a câștigat marile avantaje, căci comisiunea europeană va găsi mijloace d'a împiedeca ca brațul Chilieii să devie singura imbușătură principală a Dunării în Marea neagră; apoi afară de aceasta e chiar interesul Rusiei să nu dea preferința brațului Chilieii înaintea Sulinei, căci într'un astfel de cas ar favorisa exportul României în paguba exportului său din părțile apusene și Crimea. Prin urmare e probabil că Rusia nu renunță la lucrările atât de costisitoare ce le-a proiectat pentru brațul Chilieii, și atunci și România va lua o altă atitudine. Protocoalele conferinței va dovedi că Rusia nu vopsește să schimbe caracterul internațional al fluviului, și că comisiunea europeană va eserita un fel de control „moral“ chiar și asupra gurii Ocicof, de și această imbușătură se află sub jurisdicțiunea Rusiei.

DIN TRANSILVANIA

Un meeting românesc.

Ieri, Lunii, au început în Camera ungurească desbaterile privitoare la maghiarisarea școalelor românești din Ungaria și Transilvania. În două colțuri ale Transilvaniei, Brașov și Cluș, țrații noștri de peste munți s'au întrunit spre a protesta în contra aten-

tatului ce se pregătește în contra limbii și naționalității române.

Brașov, 3 Martie 1883.

Ieri, la orele 2 p. m., s'a ținut în sala otelului No. 1 de aici un meeting imponent de aproape 800 de alegători români din comitatul Brașovului. Era marea această adunare, pentru că marele era momentul pentru care s'a și ținut. Alegătorii trebuiau să ia o rezoluțiune față de noul proiect de lege pentru școlile medii.

Este știut că în săptămâna viitoare se va prezenta pe masa parlamentului maghiar din Buda-Pesta acel proiect de lege pentru școlile medii, care s'a retras de pe aceeași masă de repetiție ori din cauza protestelor și a țipetelor ce s'au ridicat asupra lui din partea naționalităților nemaghiare.

De astă dată el se va prezenta în formă cu mult mai draconică, și pe lângă tot resensul, ce a produs între naționalitățile nemaghiare, are cele mai bune șanse de reușită.

De la nefericita eră dualistică se atentează continuu asupra existenței și vieții noastre.

Nu este de ajuns că suntem delăturați de pe toate terenele vieții publice... suntem persecutați la altarul Minervei, în sanctuarul bisericii, suntem amenințați cu despozierea celui mai sânt tesaur, cu pierderea limbii străbune, pentru care am luptat șapte-spre-zece secole întregi și pe care toți barbarii timpilor trecuți n'au fost în stare să ne-o răpească.

Ce coincidență bizară! În Rusia vecină, despotismul se sfărâmă cu dinamită, la noi, în sfânta Ungaria, dinamitul l'au luat în mână despoții. Dar, precum în Rusia cauza cea adevărată triumfează, astfel în noi, în barbara Ungarie, șovinismul și tirania asiatică nu vor reuși în „vecl” cu scopurile lor diavolești.

Să reviu la meeting.

Sala spațioasă de la No. 1 abia mai putea cuprinde publicul, care venea ca la o sărbătoare. Toți știau motivul pentru care se adună. Pe fețele tuturor se citea o indignațiune adâncă, dar totodată și o deciziune rezoluță. Se părea că pe deasupra capetelor lor filifae devisa: „Hai să dăm mână cu mână.”

O zic spre fata Brașovenilor, că disciplina și solidaritatea ca aci nu găsești la ceilalți români din comitate.

Adunarea o deschise președintele clubului electoral, d. adv. Octavian Sorescu, arătând scopul acestui adunări. D-sa vorbește pe larg despre familiă, despre societăți, despre statul, de drepturile acestora, de mijloacele de existență ale lor. Amintește de dreptul celui mai tare: dreptul pumnului. Pe baza acestui drept, astăzi, zice d-sa, ne vedem escluzi de la masa țării, unde se decretază tot felul de legi în contra noastră. Dacă Ungurii au dreptul a aduce legi asupra noastră, cu atât mai vârtos avem noi datorința a protesta contra acestora și a le striga: l'gle voastre le recunoaștem numai de silă, dar vom lupta contra lor cu toate armele posibile, pentru că știm, că o națiune pierde fără de luptă! Bine voști, d-lor, a vă delasa față de o lege care lovește în ce aveți d-v. mai scump, în limba d-voastră!

Acum, după constituirea biuroului, ia cuvântul d. adv. Sim. Mărgineanu care,

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 22 Februarie —

COLONELUL EVRARD

DE

JULES SANDEAU

Pe la sfârșitul lui Mai, într-o zi călduroasă, după prânz, lucram în atelier, silindu-mă să mă distrez. De câteva zile, d-ra Marta nu se mai întorsesse de la Granges, și niște presimțiri sinistre mă turburau.

De-o dată auzii un șgomot sec, metallic, care s'auzea la intervale din ce în ce mai apropiate, regulate, și semnă că înainteaș pe câmpii. De mult acest șgomot nu mi isbise auzul, și totuși l'recunoscu: mi se strânse inima. Eram deja pe marginea drumului, și pe când pășerelele cântau în tufisuri, văzui defilând o procesiune de bărbați, femei și fete tinere, precedată de doi copii din chor unul ținând crucea, altul cădelnița, și un preot îmbrăcat care avea în mâini sfântul mir.

— Unde vă duceți? întrebai eu pe o sormană infirmă care mergea cea din urmă.

— La Granges, mi răspunse ea.

Inșoții într-un mod machinal cortegiul, și după două ore de mers, fără a mă gândi cel puțin să mi dau socoteală de sentimentul care mă atrăgea, trecui

după o introducere aplaudată, citește și propune spre primire următoarea rezoluțiune:

REZOLUȚIUNE

Având în vedere, că una dintre bazele vechei constituțiuni transilvănene a fost biserica liberă și autonomă în stat și că confesiunile în puterea deosebitelor legi fundamentale și ale tractatelor încheiate cu înalta casă domnitoare au fost și sunt până acum în drept de a administra în sfera lor autonomă nu numai treburile bisericesti dar și pe cele școlare;

Având în vedere, că în puterea acestui drept sancționat prin uz secular și devenit suc și sângele populațiunii, deosebitele confesiuni au înaintat în trecut exclusiv și înainteaș și astăzi în mare măsură și cu bun rezultat cultura în popor purtând astfel, în locul statului, sarcina considerabilelor jertfe înpreunate cu învățământul public; considerând că acele măsuri, cari în state cu unitate de limbă sunt folositoare, nu sunt aplicabile în state poliglote și că în state poliglote și în specie în Ungaria unde naționalităților nemaghiare, conșcie de dreptul existenței lor individuale, pentru dezvoltarea lor culturală și activitatea lor intelectuală nu le a ramas alt teren de cât biserica și școala, este nu numai recomandabil, dar chiar în interesul culturii românești de necesitate, că prin școlile deosebitelor bisericilor autonome să se dea posibilitatea, ca deosebitele naționalități nemaghiare să înainteze în cultură pe cale naturală, adică să se cultiveze în limba lor proprie;

Având în vedere că proiectul de lege despre școlile medii și despre calificarea învățătorilor la acele școlile ce se află astăzi în ajunul a deveni lege, nu se mărginește în a preciza dreptul de supremă inspecțiune a statului față de școlile medii confesionale, ci vătămând autonomia și dreptul de proprietate al confesiunilor asupra acestor școli, concede amestec străin în treburile strict administrative ale școlilor confesionale espunând aceste școlile și învățământul în acele școlile la șicane, iar existența acelor școlile la discrețiunea organelor statului.

În fine având în vedere că sus-numitul proiect de lege amenință a confisca ultimul rest de drepturi acordate naționalităților nemaghiare prin art. de lege XLIV. din anul 1868 despre egala îndreptățire a naționalităților, privit până acum ca lege fundamentală în statul nostru, că pune prin mai multe dispoziții în locul interesului de cultură, ținta de maghiarizare și prin această amărăscă suferință acestor naționalități, perpetuează agitațiunea între cetățenii spre cea mai mare daună a intereselor vitale ale popoarelor locuitoare în acest stat;

Având în vedere toate aceste împrejurări, alegătorii români din cele patru cercuri electorale ale orașului Brașov și comitatului cu acest nume, adunați astăzi în conferință, dechiară:

Că sus-numitul proiect de lege pentru școlile medii și calificarea învățătorilor de la acele școlile, ce amenință a fi se impun, nu numai că nu corespunde referințelor actuali ale statului nostru poliglot, dar că acel proiect neîntinde cont de referințele istorice ale confesiunilor din patrie și călcând în picioare drepturile și autonomia deosebitelor confesiuni, drepturi garantate prin legi de stat, vătămă profund simțul de dreptate al locuitorilor acestui stat și vătămă cele

prin curtea unei case, urcai o scară de piatră, intrai de odată cu mulțimea într-o odaie mare cu aerul îmbibat cu vapori de ether, și abia luminată de soarele care era aproape de apus. Persienele erau lăsate, ferestrele deschise. Mulțimea, după ce intră, ingenuchiă. Eram aproape de ușă în picioare, și la lumina a două lumânări care ardeau în fundul săleii, zării un pat îngust, fără perdele, de o simplitate mare.

Perna scufundată servea de cuib unei figuri albe, mate. Pleoapele erau întredeschise, buzele aproape surizătoare, trăsura feței, neatinsă de suferință, în regularitatea lor, avea odelicatețe copilărească. Părul, dat de amândouă părțile capului, cădea pe plapămă în două bucle negre și stufoase; brațele afară din invelitoare, mâinele intrunite. O femeie, muma, sta la căpătâiu, mută, tristă, cu ochii secați.

D-ra de Champlieu era lângă dinsa, cu fața desfigurată, cu ochii scldați în lacrimi. Asistam la acea scenă ca într-un vis, și fusesi deșteptat de realitate la vederea preotului aplecându-se spre murindă. Cum! Acea copilă era să moară! Doamne sfânt, pentru ce această asprime? Ce țî a făcut, și ce are de îndreptat ungera supremă pe care o s'o primească? Ce cuvinte rele au putut eși din gura ei? Ce cugetări culpabile? Ai putut mișca pieptul? Unde o putuseră conduce micile ei piciorușe? Căzuserm în genunchi, și în avântul unei credințe spontane, cerul lui Dumnezeu să lase în viață pe acea ființă blândă și nesupărătoare.

Oferii ca o rescumpărare toate bunurile pe care le posedam, toate fericirile și toate bucuriile ce puteam să am pe lume. Mă rugai mult, cu căldură; când m'am sculat, preotul păra-

mal sânte drepturi ale civilizațiunii și ale libertății; și mai departe, punând în loc de interesul învățământului și al culturii, scopuri străine și anume scopul de a maghiariza, nu numai că nu înainteaș cultura poporului, ci agitănd temerile naționalităților nemaghiare în continuu, jignesce buna înțelegere între cetățenii aceluiași stat și prin aceasta periclitează cele mai vitale interese ale statului subminează bunăstarea popoarelor, pentru aceea alegătorii din aceste patru cercuri electorale, vădând acest pericol amenințator protestează contra atentatului ce se intenționează prin acest proiect de lege.

Toată adunarea se ridică și cu un glas primește rezoluțiunea în bloc.

Urmează la cuvânt redactorul „Gazetei Trans.”, d. Aurel Mureșan, care, în termen plini de entuziasm, în numele presei române, mulțumește adunării pentru o deciziune atât de patriotică. Acesta este argumentul cel mai elocant că națiunea română nu este trădătoare de patrie după cum o descriu foile ungeresti, din contra ea dorește binele și interesul patriei. În special, d. redactor se bucură că prin concludul de astăzi se resping aserțiunile calomnioase ale acelor ziaristi maghiari cari afirmă că densul este singur cu ideile sale, și că poporul simte cu totul alt-fel. (Nu este adevărat; consimțim cu „Gazeta”).

Se ridică acum d. Ioan Neagoe și se adresează către adunare în termenii cel mai popular. D-sa vorbește la inima poporului și ca medicul cel bun examinează și ilustrează cu exemple practice urmările nefastului proiect de lege. D-sa constată drepturile neprescriptibile ale poporului nostru din această patriă. „Nu ne vom lăsa limba, pentru că ne pierdem existența. Vrem să trăim aceea ce suntem, alt-cum nu! Ingerință în casa noastră să nu suferim. Cine astăzi mă calcă pe picior, mâine este în stare să mă calce pe cap. Cine sunt trădătorii patriei? Noi, cari am primit pe Unguri în casa noastră, cari i'am apărat sute de ani contra dușmanilor externi; noi, cari astăzi i' susținem cu sudorea și sângele nostru? Nu, nici-o dată! Ei, fără de noi nu ar putea să existe, totuși, noi trădătorii! Dar noi nu ne-am călcat nici o dată jurămintele noastre! Din contra, considerând că națiunea română în decursul timpilor a dovedit cel mai mare patriotism, care l'a sigilat prin torenții de sânge, vearsăți pentru apărarea acestei țări, respingem cu indignațiune numele de trădători și l' aruncăm în fața acelor cari l' merită!” (Aprobari).

După acestea dl adv. Ion Lenger declară în numele adunării că aceasta consimte intru toate cu ținuta demnă a Gazetei Trans. și exprimă redactorului mulțumita adunării pentru energica apărare a drepturilor naționale.

Sediința se ridică.

Petra-Petrescu.

DIN AFARA

Agitațiunea agrară în Irlanda.

Agitațiunile agrare din Irlanda nu încetează. Pe fie-care zi noi turburări, noi omoruri chiar se ivesc în diferite localități. Mai deunăzi martorii coroanei în procesul Maamtrasna, împreună cu cinci agenți polițienești care le fusese dați spre pază, intrând într-o

sise deja odaia, și mulțimea l' urma în tăcere.

Noaptea sosise, când încă rătăceau pe lângă Granges. Ce făceam acolo? Ce așteptam? O inclinare neînvinșă mă ținea în preajma acestei locuințe intristate. Plecam urechia la ori ce șgomot: urmam cu o privire agitată umbrele servitorilor; fie-care mișcare a vr'unei lumini în casă mi aducea o spaimă renouă sau o speranță. Erau momente când credeam că rugăciunea mea se urcase până la D-zeu, că invidia oferită fusese primită,—momente când mi ziceam că acea copilă nu putea, nu trebuia să moară.

Reluasem drumul spre Aubiers. Aproape de locuința mea, d-ra de Champlieu, care venea în urmă-mi, opricalul când mă recunoscu în umbră.

— Ei bine? domnișoară, strigai cu vocea tremurătoare.

— Ei bine! domnule,—răspunse ea cu llniște,—ori ce speranță nu e perdută, crisa așa de mult așteaptă și care o poate scăpa a sosit. Cerul va face restul. Ai venit să unești rugăciunile d-le cu ale noastre,—ți mulțumesc.

Zicând aceste vorbe, 'mi intinse mâna; l' o luai apăsând-o pe buzele mele. Se depărtă și șgomotul pașilor se perdea în depărtare, iar eu eram încă în același loc.

Am aflat, după câte-va zile, că d-ra de La Varenne era afară de ori ce pericol. D-ra Marta, instalată la Granges pentru tot timpul convalescenței, nu mai trecea pe drum. Îndată începu să mi se urască groasnic. Nu mi plăcea nimic, eșeam din casă fără scop, intram lără motiv, plângeam fără să știu pentru ce.

Atribuiam numai d-rei de Champlieu această curioasă situațiune a inimii

ospătărie] din Curchfield, au fost atacati de către consumatorii cari se aflau acolo. — În aceeași zi, un reprezentant al lordului Ardlau a fost așa de crunt bătut de doi oameni, în cât nu se știe de va scăpa cu viață. — Foia oficială din Dublin face cunoscut că unele părți din comitatele Cork, Clare și Kings se află într-o ațtăre extremă și că prin urmare este nevoie de o sporire a agenților de poliție.—Circularea gazetei „Irish World” este interzisă în Irlanda. — Cu ocazia unui incendiu al unei case din Dublin, pompierii veniți să stingă focul, au dat peste mai multe revolve, cartușe și peste un portofoliu cu hărți compromițătoare. Autoritățile cred că în acea casă locuiseră persoane cari au luat parte la crimele agrare.

Din Franța

Ministerul Jules Ferry.

După știrile primite din Paris, ministerul de sub presidenția d-lui Jules Ferry nu prea are sorți bune. În scurtul timp de la instalarea lui și până acum, deja s'au ivit mai multe neînțelegeri între membrii chiar ai guvernului. Se citează între altele ura ce ar exista între d-nii Waldeck-Rousseau și Martin-Feuillee. Amândoi voiseră să ia, la formarea cabinetului, importantul departament al internelor. D. Martin-Feuillee a putut fi înduplecat să primească portofoliul justiției, numai promițându-i-se că afacerile culturii se vor uni cu acele ale justiției.

D. Waldeck-Rousseau nu vede însă cu ochi buni această limitare a sferei sale de activitate și se asigură că amândouă miniștrii polemizează prin gazete unul contra altuia. Un articol apărut de curând în „Lanterne”, și în care unul din acești domni miniștrii este aspru batjocorit, este atribuit colegului său.—Se mai spune că într-un consiliu de miniștrii ținut sub presidenția d-lui Grévy, s'ar fi schimbat cuvinte foarte aprinse între dd. Jules Ferry și Waldeck-Rousseau. Era vorba despre revisuirea constituției. Președintele consiliului era de părere că, în fața împrejurărilor actuale, ar fi prudent ca nu capul cabinetului ci ministrul de interne să ia cuvântul în cameră pentru a combate diferitele propuneri de revisuire. Se înțelege că d-lui Waldeck-Rousseau, a prig susținător al revisuirii până acum, nu l'ia venit nici de cum la socoteală această propunere și în răspunsul său a mers până a zice că d. Ferry, însoțit de d. Martin-Feuillee, ar voi să provoace căderea sa din minister. Ațtărea vorbitorilor fu așa de mare în cât sediința trebui să fie ridicată.—Se mai citează încă și alte diferende, care fac să se întărească din ce în ce presupunerea că și acest minister va fi silit în curând să mărească numărul deja așa de mare al ministerelor născute pentru a trăi viețua efemerelor.

DIN JUDEȚE

Prindere de tâlhari.—Asupra prinderii bandelor de tâlhari ursari din jud. Valcea, „Gaz. Valcea” află că s'ar impli a ca gazdă în plaiul Horezu și un proprietar din comuna Măldărești, numit Toma

mele, și totuși ceia ce simțeam era așa de neprecizat, așa de confuz, în cât n'aș fi putut spune dacă în adevăr o iubeam.

Cât de departe era de mine încântarea reintoarcerii la țară, despre care țî vorbeam mai adineauri! Bunurile, bucuriile lesnicioase pe care le aveam la îndemână mi inspiraui numai un sentiment de milă disprețuitoare. Înțelegeam că luasem drept fericire ceia ce este numai accesoriile ei. Casa mea era goală, câmpiile deșarte, „singurătatea mă sdrobea.

Trăiam astfel de vr'o câte-va luni. Șciam că d-ra Theresa era cu totul însănătoșită; nu mai revăzusem pe d-ra Marta, și cugetam la călătorii.

Intr'o zi,—ori cât de mult m'a costat, să fie pentru tot-d'auna bine cuvântată, pentru tot-d'auna consacrată în memoria mea!,—eram în atelier. Vara era pe sfârșit, dar era caldă încă, și așa de măreață în cât mă copleşea. Aromisem pe un divan; fusesi sculat de șgomotele tunetelor. O furtună care se formase în mai puțin de o oră, era să isbucneasca pe vale. Deja ploaia cădea în picături mari, când auzii ca un șgomot de porumb spăimântăți cari s'ar fi lăsat din sbor pe scara locuinței mele.

Erau ele, cele două prietene. Furate de micile incidente ale preumblării sau poate conduse de o cugetare caritabilă,—fiind-că servitorul lor avea un pachet în mână,—se depărtaseră de Ganges, înaintaseră până în împrejurimile mele, și, surprinse de grindină în câmp deschis, veneau, cu voce, fără voce, să caute un asil la Aubiers. Bănuești, crez, că nu le-am lăsat la ușă. Ceia ce simțeam,—primind în casă mea pe acele două fete încântătoare, una în toată strălucirea blon-

Mazillescu. Justiția l'a chemat la interogatoriu și, după cum să zice, l'ar fi arestat.

Justiția fiind încă în cercetare pentru dovedirea tutulor crimelor de tâlhărie săvârșite de aceste bande, ne rezervăm a detalia la timp toate informațiunile pozitive ce vom căpăta.

Această foaie află că 4 din cei 21 tâlhari prinși la Fumurenii, plasa Oltului, s'ar fi cerut de parchetul de Ilfov spre a fi confrunțați cu alți tâlhari cari au săvârșit omoruri în pădurea Oracu din Ilfov.

Unul din tâlharii prinși în comuna Bârsești-Bercioiu din județul Argeș a fost prins mai târziu de d-nu Alexiu polițaiul orașului Râmnicu, pe la miezul nopții, tot în acea comună, tocmai când erea gata să fugă din bordeiul unde se afla pitulat.

Jidan colomnitor.—Cetim în „Curierul Balasan.”

Vineri 18 curent s'a tratat înaintea curții de apel Iași sec. I procesul lui David Șfarț ce a fost condamnat de trib. Iași secț. IV la amenda de 400 franci pentru că a colomnitor prinț'o telegramă adresată d-lui ministru de justiție pe ajutorul judeiului ocolului I din Iași, d. Ioan M. Gavrilescu, precum și apelul acestui din urmă ca parte civilă. Fotoliul ministerului public s'a ocupat de d. Gh. Sion Gherei, procuror de secție pe lângă curtea de apel, care în susținerea sale a atins punctul că regretă că nu poate face apel contra sentinței trib. din împrejurări independente de voința sa, și că onor. curte să deie un verdict de condamnare la închisoare d-lui Șfarț după cum merită, iar nu amenda. Curtea compusă din d. Bărcu ca președinte, și d-nii membri Ganoi, Grigoriu și Simionescu, după deliberea urmată, a respins apelul lui Șfarț mântinând sentința trib. pentru amandă ne având alt cum face, ne fiind apelul din partea ministerului public; a admis apelul d-lui ajutor Gavrilescu ca parte civilă și a condamnat la 1000 franci despăgubiri civile pe inculpat către partea civilă.

Un accident nenorocit, zice „Țara de sus”, s'a petrecut, în ziua de 14 ale curentei, la moara de abur din comuna Stoerști, plasa Coșulei, județul Botosani. Explodând căldarea, a isbit pe opt lucrători săteni, așa că unul din ei a și murit imediat. D. medic primar al județului, ajuns îndată la fața locului, a dispus în groparea mortului și transportarea la spital a altor trei nenorociți, foarte grav răniți; cât pentru cel-l-alti patru, leziunile lor fiind mai ușoare, au rămas a se căuta pe la locuințele lor, prescriindu-se tratamentul și medicamentele necesare.

Crima de la Cotescl.—Relativ la crima de la Cotescl, justiția făcând primele informațiuni, încă nu se poate publica nimic cu certitudine. „Nepărtinitorul” spune numai că s'a operat două arestări.

ABUZURILE DIN GALAȚI

Raportul comisiei de anchetă parlamentară.

(Urmare și fine).

Când venim la esecutarea acestui contract, constatăm și aici o serie de neregularități. Condițiunile din contract nu

deși și albei sale frumuseți, cea altă delicată, foarte slabă, de o înfățișare sfioasă și discretă,—încearcă să țî închipuești. Erau înbrăcate esact una ca alta: o roche de fulard gris cu o jupă civilă de aceeași stofă, corsajul asemenea jupei, o mică pălărie de păslă gris în jurul căreia era o pană albastră, și această conformitate în înbrăcăminte adăoga au nu știu ce atracțiuni fie-căreia din ele. Nu avusesi mare osteneală d'a le domestici; amândouă aveau încrederea curată a inocenții pe care nimic n'o inspăimântă și Marta de Champlieu mai avea și veselia vie care se acomodează cu orice. Cu doi sau trei ani mai tânăra de cât ea, d-ra de La Varenne avea ceva mai serios și mai liniștit, fie că această era în caracterul ei, fie că suflarea mortii o făcuse serioasă înainte de vreme. Sosind, era foarte palidă și agitată. Am aprins focul, o așezai lângă sobă, și, pe când să anima puțin câte puțin, nu mi puteam deslipi ochii de la această copilă pe care o văzusem aproape pe patul mortuar, și care acum era colea, sub acoperământul meu, în viață, reinviată. Urmăream cu curiozitate cele mai mici mișcări ale sale, aveam impresiuni duioase, o mirare aproape de extaz, vădând-o cum și scoate mânușile, dându-și mâna prin pâr, apropiindu-și picioarele de flacăra, și când și rădica spre mine ochii ei de azur, acei ochii pe care l' văzusem stinși sub pleoapele lor pe jumătate închise, eram mișcat până în fundul inimii.

(Va urma).

mai corespund cu acele care au servit de basă la licitațiune. Se plătește antreprenorului o sumă de 30,000 lei 43 de zile înainte d'a se fi primit materialul de către inginer, conform contractului. Plata urma să se facă treptat după alocațiunile bugetare a fie-cărui an (art. 5). și cu toate acestea primarul, fără certitudinea inginerului, liberează două obligațiuni în ordinul Băncii României, cesionarea antreprenorului, prin care comuna lua angajamentul de a plăti în anul 1883, la 1 Iulie și 1 Septembrie câte lei 39,806, și asemenea pentru anii viitori.

Trecând la a doua întreprindere de pavagiu dată d-lui Papadopolu, comisiunea a constatat aceeași nepăsare pentru respectul legilor, același sistem nenorocit de administrațiune care nu a fost la înălțimea misiunii sale. Din dosarul afacerii se vede că ofertele și foile de licitațiune nu sunt măcar iscălite de adjudecator. La licitațiune ia parte ca concurent receptorul comunei, ca procurator al d-lui Papadopolu. Plan, devis și caet de însărcinări pentru această cesiune nu există. S'a întrebuințat vechiul plan și de vis din 1871, pe când se schimbăse și nivelamentul și lărgimea strădei Domnești în acest interval de 10 ani. Parte din această stradă se pavează în regie cu un franc 70 bani metrul pătrat, și, fapt curios, se dă lui Papadopolu cu 3 franci metrul pătrat. Inginerul Călinescu constată și comiscă primarului că antreprenorul nu execută pe deplin dispozițiunile contractului; cere să i se facă o reținere din valoarea lucrărilor executate; cererea inginerului se pune la o parte, inginerul este înlocuit, de și primarul recunoaște în rezoluțiunea pusă pe referatul inginerului că observațiunile sale sunt fondate și că antreprenorul urmează a se conforma întocmai pe viitor.

În fața unei stări de lucruri atât de anomală, și văzând în ce mod fondul alocat de comisiune fusese întrebuințat de administrațiunea comunală, comisiunea a voit să examineze modul de întrebuințare a celor-alte venituri ale comunei și în genere, executarea bugetului său. Și aci labirintul cel mai întunecos. Alocațiunile bugetare nerespectate, aproape toate creștile depășite, sume ordoanțate asupra unor resurse fictive, într'un cuvânt perturbăție și desordine financiară. Ca exemplu punem în vedere onor. Cameră ca asupra creditului pavagiului de 125.160 lei, s'a ordoanțat 183.490, bani 84. La capitalul imprimator de 5,500, s'a ordoanțat 7,255. La creditul pentru mobilier de lei 6,000, s'a ordoanțat 9, 985. La creditul extra-ordinar de 25,040, s'a ordoanțat 26,600. Și astfel s'a procedat aproape pentru toate alocațiunile bugetare, fără autorizățiunea consiliului comunal și fără a se prevedea resursele din care urma să se plătească aceste cheltuieli. Casierul comunei, îngrijit de această situațiune, puse în vedere primarului la 25 August 1881 starea deplorabilă a casei, arătând că de la drumuri a încasat 64,679, bani 8, și că s'a cheltuit 105,509, bani 63, adică un plus de 40,830, bani 55. Primarul se mulțumește de a aproba această situațiune și de a încredința urmarea cheltuielilor rezervând pentru un timp mai ferit restituirea din venitul ordinar al bugetului pavagiului.

Ca specimen de comptabilitatea acestor comune, comisiunea a mai constatat că atât suma de lei 222,481 avansată de la casa de depuneri, cât și suma de lei 146,725, bani 9, din rămășițe, nu se alocă la nici un capitol bugetar spre a se ordoanța cheltuielile; că reținerile de 5 la sută de la Aprilie 1882 în sumă de 8,778, bani 60, nu s'a versat la Stat, ci a fost întrebuințată în cheltuieli ordinare.

Comisiunea a mai fost sesisată și de o mulțime de alte denunțări contra administrațiunii comunale, pe care însă din lipsă de timp nu le-a putut cerceta. Cu toate acestea, cesiuniunea relativă la dărea în întreprindere a publicării proceselor verbale de ședințe ale comunei, și a trasă atențiunea și a constatat că această întreprindere a fost dată concurentului cu prețul cel mai urcat, în cât însuși ministrul, prin ordinul său No. 11,138, din 1882, s'a refuzat de a da aprobarea sa, arătând că se prejudiciază comuna cu o sumă de 6,800 lei.

Aceste sunt, d-lor deputați, constatările ce comisiunea d-voastră a putut face până astăzi. Misiunea sa nu e sfârșită și numai dorința exprimată de onor. A. Adunare a făcut-o să vă prezente această lucrare încă incompletă. Ar fi dorit să vă vorbească cu de-amănuntul despre multe alte cesiuni care apasă asupra acestor comune, precum: cesiunea canalelor, veniturilor plăturilor vândute, venitul de 1/2 % al portului și restul de rămășițe datorit Statului. Considerățiunea însă că unele din aceste cesiuni sunt pendente înaintea autorităților judecătorești, și mai ales lipsa de timp, a împedecar-o de ași implini această însărcinare.

Din cele de mai sus vă știți putut convinge, d-lor deputați, cum reprezentanții comunei Galați au răspuns la solicițiunea reprezentățiunii naționale prin cea mai completă nepăsare pentru decisiunile delegațiunii sale, care erau luate în scop de a scoate din nomolul de datorii și desordine financiare pe această comună.

Era de crezut că experiența trecutului ar fi trebuit să lumineze pe o altă cale noua administrațiune. Din nenorocire, a-ți putut constata împreună cu comisiunea, că s'a urmat pe același făgaș nenorocit, astfel că sacrificiile făcute nu vor putea produce aproape nici un bine, și că într'un viitor apropiat comuna va fi nevoită să recurgă la noue împrumuturi și prin urmare la noue impositi în greutatea contribuabililor. De aceea, în fața unei asemenea stări de lucruri, comisiunea nu poate exprima altă dorință decât ca să se cheme la răspundere toți aceia a căror administrațiune a dat loc la atâtea prejudicii în sarcina comunei, iar pe viitor să se inaugureze o nouă eră de economii și administrațiune inteligentă sub un control permanent și riguros al puterii executive.

STIRI MARUNTE

Ziarul „Poșta” din Galați ne spune că la individul necunoscut găsit mort la cantonul Nr. 1 a goselei Galați-Barboși, despre care am anunțat și noi, s'a constatat că moartea a provenit din *doi viermi mari ce i aveau în stomah și care i măncau.* (1/2)!

Am ruga pe confrății noștri gălățeni să întrebe pe informatorul d-lor, nu cumva acel năprasnic viermii s'au suit în e-tajul de sus al altor persoane; căci altfel nu ne putem da seama cum a putut, nu crede, dar chiar bănuim o asemenea pricină a morții, în condițiile în care s'a găsit cadavrul.

În ziua de 27 Februarie, Victor Hugo a împlinit 82 de ani. — Cu această ocaziune scriitorii și artiștii parizieni au dat un banchet de 140 de tacămuri, la care au invitat pe bătrânul poet cu nepoții săi, Georges și Jeanne, împreună cu muma lor d-na Locrcy. — Toasturile ridicate au fost vii acclamate.

O nuntă ciudată. — De curând s'a celebrat în Frankfurt (Filadelfia) căsătoria d-lui Mofft, omul tatuat, cu miss Leo Hernandez, femeia cu barbă, de față fiind un mare număr de ființe care fac podoba muștelor de ciudățeni.

Se observa mai cu seamă fata-fluer și băiatul-butoiu, bărbatul-caucic și femeia-pește. Mireasa a fost „dată” gingașului generic de Iohn Geary, inghițitorul de săbi. Ea voia să se rază pentru această împrejurare, dar Mofft a făcut-o să înțeleagă că nu trebuie săși sacrifice frumoasa barbă, care i servește drept mijloc de câștig, pentru o deșertăciune femească nedemnă de ea și de el.

Omul-mosaic — așa se poroclește d. Mofft — nu face pentru întâia oară acest pas; el este veduv întâiu după Venus-urisa, moartă în 1880 și al doilea după Frumusețea circasiană răposată vara trecută.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

nuă existența legislativă pentru periodul de 8 ani, fixat de constituțiune.

Senatul adoptase deja în două lecturi propunerea de revisuire. Prin urmare el manifestase intențiunea de a se disolva. — Afară de aceasta, sesiunea Senatului era prelungită prin decret regal și dânsa poate, conform interpretării adoptată de majoritățile corpurilor legiuitoare, să se mai prelungească până la Maiu. — Finele sesiunii ordinare trecuse cu ziua de 15 Februarie. Prin urmare nu era nici o necesitate d'a procedea la tragerea la sorți a Senatorilor înainte d'a se sci dacă va fi disolvare sau nu.

Oare țara nu e în drept că crează că tragerea la sorți însemnează din partea Senatului intențiunea d'a reveni asupra revisuirii și d'a procedea la alegeri pentru camere ordinare? Căci, după „Națiunea”, altă explicațiune nu se poate da în mod logic tragerii la sorți a jumătății Senatului.

Dacă va fi revisuire și prin urmare disolvare, tragerea la sorți a fost inutilă; dacă nu va fi revisuire, această tragere a fost prematură, căci dânsa nu se putea face decât după respingerea propunerii de revisuire.

VARIETAȚI

Observațiunea apropiatei eclipse de soare se va face în maiu viitor, în insula Carolina, la o sută de leghe departe de Taiti de către o misiune franceză sub conducerea d-lui Janssen. Acest învățat a cetit de curând în Academia din Paris o notă în care constată starea chestiunilor relative la eclipsă. Doi alți învățați, d. Tacchini d'n Roma și d. Paleza din Viena vor însoți misiunea.

O nuntă ciudată. — De curând s'a celebrat în Frankfurt (Filadelfia) căsătoria d-lui Mofft, omul tatuat, cu miss Leo Hernandez, femeia cu barbă, de față fiind un mare număr de ființe care fac podoba muștelor de ciudățeni.

Se observa mai cu seamă fata-fluer și băiatul-butoiu, bărbatul-caucic și femeia-pește. Mireasa a fost „dată” gingașului generic de Iohn Geary, inghițitorul de săbi. Ea voia să se rază pentru această împrejurare, dar Mofft a făcut-o să înțeleagă că nu trebuie săși sacrifice frumoasa barbă, care i servește drept mijloc de câștig, pentru o deșertăciune femească nedemnă de ea și de el.

Omul-mosaic — așa se poroclește d. Mofft — nu face pentru întâia oară acest pas; el este veduv întâiu după Venus-urisa, moartă în 1880 și al doilea după Frumusețea circasiană răposată vara trecută.

Insurășii vor petrece luna de miere în New-York.

BALUL COMERCIANȚILOR

Comercianții și industriașii din capitală hotărându-se a da un bal în ziua de 19 Martie 1883, — delegații lor s'au intrunit în localul camerei de comerț și au hotărât următoarele:

PROCES VERBAL

D-nii Menelas Ghermani, N. Mandrea, Stancu R. Becheanu, Ioan Pencovici, Petre Enculescu, N. Ioanide, C. Porumbaru, Ștefan Ioanide, D. M. Bragadiru, I. G. Manu, Răducanu Ioan, D. Alecsiu, delegații din partea adunării generale a comercianților și industriașilor Români, ținută în ziua de 8 Februarie în localul camerei de comerț, astăzi Joi zece Februarie intrunindu-ne în localul camerei de comerț am hotărât:

1) „Se va da un bal, care se va anunța ca bal dat de comercianții și industriașii Români în folosul institutului de bine-facere „Providința”.

2) „Balul se va da în sala teatrului național Sămbătă la 19 Martie 1883, Sămbătă din săptămâna a treia a postului.

3) „Comitetul dirigent al balului va fi compus din dd. Ioan Cămpineanu, Menelas Ghermani, Stancu R. Becheanu, Ioan Pencovici, C. Porumbaru, Derusi, Dimitrie Alecsiu, N. Ioanide, N. Mandrea, Ștefan Ioanide, I. G. Manu, Petre Enculescu, D. M. Bragadiru, Carl H. Müller, Răducanu Ioan, C. Eftimiu.

4) „Comitetul dirigent va avea un președinte de onoare, care va fi d. Ioan Cămpineanu.

5) „Comitetul dirigent va anunța ținerea balului, va proteje, va indemnă și va susține în orice mod pentru ca balul să fie dat și pentru ca balul să fie asigurat.

6) „Comitetul dirigent se intrunește fără nici o convocare Joie la 3, 10 și 17 Martie în sala camerei de comerț 3 ore seara. Afară de acestea comitetul dirigent se va mai intruni o câte-ori comitetul de executare ar crede de trebuință, în care cas președintele comitetului de executare va incunoștiința pe d-nii membrii ai comitetului dirigent.

7) „Se alege un comitet de executare compus din d-nii C. Porumbaru ca președinte, N. Moroianu, A. Nedelcovic, M. T. Mandrea, Ștefan Dumitrescu.

8) „Comitetul de executare va avea

cele mai întinse atribuții în privința organizării balului, în privința propunerii și realizării tuturor mijloacelor pentru pregătirea și reșita balului în modul cel mai splendid.

9) „Toate măsurile adoptate de comitetul de executare pentru pregătirea și reșita balului se vor supune cunoștinței comitetului dirigent, care va putea a le modifica, a le completa sau a le aproba întocmai.

10) „Hotărârile cuprinse în acest act se vor comunica tuturor d-lor membrii ai comitetului dirigent și ai comitetului de executare, care vor avea a le subscrie.

În urma sub-scrierii, acest proces-verbal se va publica și prin jurnale, și se va conserva de domnul C. Porumbaru până în ziua de 19 Martie, iar în urmă se va da spre conservare arhivei institutului de bine facere „Providința”.

D-nii Ioan Cămpineanu, Petre Enculescu, C. Eftimiu, N. Mandrea, Menelas Ghermani, Ioan Pencovici, C. Porumbaru, Stancu R. Becheanu, Ștefan Ioanide, N. D. Moroianu, M. G. Mandrea, A. Nedelcovic, D. Alecsiu, I. G. Manu, Carl H. Müller, Nicolae Ioanide, C. Derussi, Ștefan Dumitrescu, Răducanu Ioan, D. M. Bragadiru.

BULETIN BIBLIOGRAFIC

Elemente de agricultură științifică lucrată de Alexandru N. Grecian. Agonom titrat de Academia reg. Hohenheim și inginer forestier tit. de Academia reg. Tharand.

Partea I—VI. — Iași. Prețul unui exemplar 10 l. n.

Această importantă lucrare cuprinde: Considerațiuni generale asupra istoriei și dezvoltării agriculturii. — Agricultura generală. — Agricultura specială.

Cultura livezilor. — Pășunarea. — Atelagiul și lucrul atelagiului. — Lucrătorii și lucrul cu mâinile. — Comptabilitatea.

Serviciul Telegrafic al „României Libere”

6 Martie — 9 ore dimineața.

Paris, 5 Martie.

Azi a venit înaintea camerei deputaților raportul făcut în numele unei comisiuni de inițiativă parlamentară asupra a două propuneri a d-lor Andrieux și Barodet tinzând a revizui legile constituționale. D. Jules Ferry, președintele consiliului, a respins formal luarea în considerație a concluziunilor raportului favorabil acelor două propozițiuni, zicând că revisuirea constituțiunii e o cesiune întăritătoare și inoportună; a declarat că va încerca o transacțiune amicabile cu senatul asupra acestei cesiuni, dar numai înainte de alegerile legislative din 1885.

Discuția va continua mâine.

Madrid, 5 Martie.

Turburările suscitade de anarhiștii sporesc în Andalusia.

Berlin, 5 Martie.

„Național Zeitung” află că generalul de Kamscke, ministru de resbel al Prusiei, și a dat demisia, care de astă dată a fost primită de Impăratul. Se crede ca succesor al său probabil generalul Bronsart de Schellendorff, care comandă acum a 2-a divizie de infanterie a gardei.

Vienna, 5 Martie.

„Politische Correspondenz” publică un comunicat oficios conținând că materia de resbel destinat a completa urmarea fortificațiilor de la Przemysl și pentru cari delegațiunile au vot în ultima lor sesiune sume destul de considerabile, este azi cu totul gata; va începe dar în curând a le transporta la Przemysl și în cele alte deposite militare ale Galiției.

Acest comunicat adaugă că guvernul aduce acest fapt la cunoștința publicului spre a preveni toate interpretările inexacte și care ar putea fi alarmante; această măsură e cu totul normală în administrațiunea armatei.

Roma, 5 Martie.

Curtea de apel din Roma a confirmat azi hotărârea tribunalului corecțional condamnând la trei ani de închisoare pe numitul Valeriani pentru că a aruncat pietre în trăsura ambasadorului Austriei.

Baden-Baden, 5 Martie.

Cancelarul Principele Gor-ceakoff e bolnav de câte-va zile; starea sa e considerată ca gravă.

(Havas.)

ANUNCIU

Sub-semnatul, în urma incuviințării dată de consiliul general al județului, am înființat pe moșia mea Rudeni, din comuna Suici, plaiul Loveștei, județul Argeș,

patru bălciuri cu obor de vite pe fie-care an, iar în fie-care Duminică bălc fărăiă obor.

Cele patru mari bălciuri cu obor se vor ține în fie-care an:

I. Iul. La prima zi a Rusaliilor;
II-lea. La 27 Iulie;
III-lea. La 7 Noembrie.

IV-lea. La 24 Februarie.

Ele vor dura câte o săptămână, iar oborul de vite se va ține în primele două zile ale fie-cărui bălciuri.

Primul Bălciuri va avea loc pentru anul 1883, la Rusalie acest an.

Șatrele prăvăliilor se vor da fără chirie d-lor comercianți timp de doi ani și fără nici o tacsă.

Dumitru Brătianu.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la Librăria E. Grăbe & Com., Calea Victoriei Nr. 40.

DOCTORUL PRACTIC

sa
Dictionar de Medicină, Chirurgie și Farmacia populare de A. Bally.

Doctor în Medicina de la facultate din Paris. Prețul unui exemplar l. n. 3.

Soc. internațională a Chelnerilor din București

va da
Mercuri 23 Februarie (7 Martie) 1883
cu ocaziunea a 3-a aniversării

UN BAL

IN SALA BOSSEL
al cărui produs va fi versat la casă în favoarea membrilor bolnavi ai Societății.

Balul va fi sub patronajul D-iei Louise Leidl. Prețul unei loji 20 fr. — Bilet de intrare pentru o persoană 5 lei, pentru un membru 3 lei.

Boalele de gât, gură, nas și urechi

tratează printr'o artă specială

D-rul J. BRAUNSTEIN

foșt aspirant de medic secundar în Vienna în clinica

lui Braun (boale de femei și facerii) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)

Consultațiuni de la 3—5 ore p. m.
Strada Decebal No. 20 (îndosul Bărăției).

SCHIMBARE DE DOMICILIU

D-rul WILH. SALTER

DE LA FACULTATEA DIN VIENA

Special; BOALE DE FEMEII ȘI SYPHILIS

S'a mutat Strada Pescăria-Veche Nr. 8

vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor)

Consultațiuni de la 8—9 a. m. și 3—5 p. m.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drâncea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră.

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp.

18, Strada Lipscaeni, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 22 Februarie 1883, ora 12

EFECTELE	Cump.	Vând.
6 1/2 % Oblig. de Stat convertite.	99 3/4	100 1/4
6 % " " Căilor ferate Rom.	103 1/2	104
5 % Renta Amortisabilă.	93 1/2	94
5 % Renta Română	92	92 1/2
Obl. de Pensie (300 l.) Dob. 10 fr.	225	230
102 % Scrișuri fonciare rurale.	102 1/2	103 1/4
5 % " " " "	91	91 1/2
7 % " " " urbane.	102 1/2	103 1/4
6 % " " " " "	97 1/2	98 1/4
5 % " " " " "	88 1/2	88 3/4
5 % Impr. Municipal București	86	87
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	32	33
Act. Băncii Naț. a României	1300	1310
Acțiuni Dacia-România	412	415
" ale soc. de cred. mobil.	214	216
" " " " " construcții.	530	535
Obligațiuni egite la sorți și C.	99 1/2	aur.
Acțiuni soc. Naționale.	2.8	240
Aur contra Argint și B. Banca.	1 1/2	2 60
Rubla hârtie	2 50	2 60
Florin	2 11	2 12
Lose otomane.	55	65

CURSUL DIN VIENA

5 Martie
Napoleonul. 9 49
Ducatul. 5 63
Lose Otomane. 27 20
Rubla hârtie. 120 25

CURSUL DIN BERLIN

5 Martie
Oppenheim. 110 90
Rubla hârtie. 205 60
Oblig. noui 6 % 103 60
Renta Amort 6 % 98 90
Renta Amort 5 % 93 60

CURSUL DIN PARIS

5 Martie
Renta Română. 92
Lose Otomane. 58

SCHIMBUL

22 Februarie
Paris (3 luni). 99 35
" la vedere. 100 15
Londra (3 luni). 25 7 1/2
" la vedere. 25 35 1/2
Berlin (3 luni). 122 50
" la vedere. 123 50
Vienna la vedere. 212

adrese pentru telegrame BENZAL

Adrese și Anunțuri

DIN CAPITALĂ
DOCTORI
Dimitrescu Severeanu, Strada Bațiște Nr. 2.
ADVOCATI
Dulid Zamfirescu, Hotel Metropol No. 14.
INGINERI-HOTARNICI
J. M. Romnicianu, Strada Mircea Vodă, No. 31.
Alexandru Penescu, Str. Zinelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantate.

SE INCHIRIAZA

ambela et-ge din strada Smărdan Nr. 11, între casele d-lor H. Zerlent și St Ioanid, în total sa în parte, de la Sf. Gheorghe viitor. A se adresa la proprietar, jos în magazin. 4 Vasile H. Cosma.

Cu 28 lei 1000 Kilograme

Sunt de vânzare lemne prima calitate, tăte și aduse la domiciliu. A se adresa și prin scrisori.

PETRESCU, Strada Fortuni 6 la Biserica Caimata. 64

TAPETURI PERVASURI POLEITE

Plafonuri în Relief din cele mai renumite fabrice cu prețuri foarte modeste, recomandă onorabilului public sub semnătul

H. HÖNICH Tapiter și Decorator Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr 3 (Vis-à-vis de Pasagiul Român)

MADAME JEANNE L.

croșe și inșelăz rochi pentru dame cu prețul de 4 fr. Strada Teilor Nr. 28

Orchestra Antoniu Cneisel

Subsemnatul am ocaire a face cunoscut d-lor amatorilor de muzică, că sunt la dispozițiunea d-lor împreună cu orchestra complet, sau numai cu violara și piano, pentru baluri, nunți, societăți și serate musicale, și pentru ori-ce petreceri particulare sau de familie în cursul carnavalului.

Condițiunile cele mai avantajoase. A se adresa: Strada Colțea, No. 10. Pentru lecțiuni de vioară sau de piano a se adresa tot la subsemnatul. A. CEISELN.

VINDECARE INFALIBILA SI REPEDE

a tuturor maladiilor provenind din abuzul plăcerilor venerice, la ori-ce vârstă ar fi impotența, sterilitatea, spermatozoa, slăbiciunea mijlocului, spasmi, nervoși, palpitațiuni, slăbiciune generală, poțiuni nocturne, melancolie, vertigini provenind din slăbiciune.

DEPOSIT GENERAL la D-nu APPEL & Comp. BUCUREȘCI

No. 1.-STRADA COVACI-NO. 1. SOBE MEIDINGER, SOBE DE UPLUT REGULATOARE SI VENTILATOARE - Sobe puțin voluminoase - Dați o căldură mare și repede. Cea mai perfectă și cea mai simplă regulare a arderii.

AVIS IMPORTANT IN FOLOSUL FIE-CARUI CETATEAN SI CONSUMATOR numai a visita și ași forma o idee de EXPOSITIA SI MARELE DEPOU DE BOMBONERIE OCA LEI 5,80 CARTONAGE PENTRU CARNAVAL, BALURI, SOARELI ȘI NUNȚI

MARE VENZARE CU PREȚURI MINUNAT DE EFTINE Din cauza neprimirii din partea comercianților a unor marfuri de mărfuri; Reprezenția de mai jos este forțată a vinde aceste mărfuri cu precieri cât se poate de efin, rugând pe P. T. public a profita de ocaziune, nefiind expuse mărfurile de căte pentru foarte scurt timp.

Oătre distinsa noastră Clientelă din toată țara. FRACURI ȘI COSTUME NEGRE DE SALON de veritabil perven și drap de Sedan confecționate după noul jurnal, și UN COLOSAL ASORTIMENT DE PALTOANE SI COSTUME FINE

DE VENZARE Un loc cu una mazărie de grâu ce încâne 200 chile. Călea Meșilor No. 302. Doritorii să se adreseze la N. R. Ștefanescu, Hotel Daia.

DE VENZARE O moară nouă de vapori în Bucovina construită în anul 1878 cu instalat un modern se vinde chiar de acum de bună-voia din cauza schimbării pozițiunii proprietarului.

DEFACEREA PEPINIERILOR La grădina George Ioanid, numită Brășlea și tuată în suburbia Icoanei strada Polona Nr. 104, aproape de biserică Icoan I, se afla de vânzare pomii roditori, alțiți de diferite specii din cele mai renumite calități și diferite etăți.

SAL. WEISERMAN FURNISORUL CURȚII REGALE 84 Magasiul central: Bazar de France Strada Carol I, 8. Filialele: La Inger Str. Carol I 7. La Vultur „ „ 6. La Stéua albastră „ „ 2.

Vin di Pepton Pepsic de Chapoteaut Pharmacist de prima clasă la Paris A hrăni pe balnavi și pe convalescenți fără a le obosi stomacul este un problemă de n'a putut fi, cu satisfacțiune, rezolvată de căt grăcie acestui aliment.

IMPORTANTU 54 25 Recomandăm MAGASINUL CARAPATI casă de confiență, bine asortată cu tot felul de bijuterie, joierie, argintărie, veritabile și de China, Ceasornicarie de tot felul, cronometre, repetițiune etc.

INDUSTRIE ROMÂNĂ Preparațiunile de L. BERLANDT, Farmacist, analizate și aprobate de Consiliul Medical superior. Licore, Pilule și Syrop de Tolu gudronat, remediul infalibil contra bronșitei cronice, catarului lui pulmonar, hémoragiei, tusei învechită, tusei măgărească, iritației peptului, durerii de gât, catarului nazic, asemenea și injecțiuni la surzeniele de ori-ce natură.